

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1,50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5,50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 10, y países fuera de la unión postal, pesetas 15.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 9, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.
La correspondencia debe dirigirse al Administrador
D. MANUEL R. PASTRANA

EDICIÓN DE LA MAÑANA LUCHA ELECTORAL.

Provincia de Barcelona.

Circunscripción.—Cinco diputados.—Lucharán:
D. Camilo Fabra, fabricante, ex-diputado a Cortes, casado, reside en Barcelona, fusionista.
D. Teodoro Baró, actual gobernador de la Coruña, ex-diputado a Cortes, casado, reside habitualmente en Barcelona, fusionista.
D. J. Rosell, abogado, casado, reside en Madrid, es hijo político del ministro de la Gobernación.
D. Federico Nicolau, naviero, casado, reside en Barcelona, conservador ortodoxo, ex-diputado a Cortes.
D. José Vilaseca, abogado, ex-presidente de la diputación provincial, reside en Barcelona, viudo, conservador ortodoxo.
D. Santiago Soler y Pla, abogado, ex-ministro de Ultramar en el gobierno de Castelar, casado, posibilista, reside en Barcelona.
D. Miguel Morayta, catedrático de Derecho, posibilista, casado y reside en Madrid.
La lucha será empeñada y es difícil hacer cálculos respecto al triunfo, si bien es probable que lo alcancen los cinco primeros.

Distrito de las afueras.—Lucharán:
El Sr. Bosch y Serrachina, abogado, adicto, marista, soltero, reside en Madrid.
D. P. Pujol, banquero, adicto, casado. Triunfo probable del primero.

Villanueva.—D. Víctor Balaguer, viudo, adicto, ex-ministro. Triunfa sin oposición. Ha representado muchas veces el distrito.

Granollers.—D. Antonio Ferratges, abogado, casado, director de política en la Presidencia. Triunfa sin oposición. Ha representado muchas veces el mismo distrito.

Berga.—D. Joaquín Marín, casado, adicto, reside en Barcelona. Su triunfo parece asegurado por haberse retirado su contrincante.

San Feliú.—D. J. Ramoneda, adicto, propietario, reside en Barcelona; ex-diputado a Cortes.
D. J. Rubau Donadeu, republicano; ex-diputado a Cortes.

D. Antonio Sedó, fabricante, viudo, romerista. Lucha empeñada. Triunfo probable del primero.

Vich.—El marqués de Palmerola, propietario, reside en Barcelona, casado, ortodoxo de la fracción Pidal.

D. P. Bosch y Labrás, propietario, ortodoxo, reside en Barcelona; ex-diputado a Cortes.

D. Fernando Aparicio, propietario, casado, adicto, reside en Madrid. Lucha empeñada. Triunfo probable del primero.

Manresa.—D. F. de Toda, abogado fiscal del Supremo, adicto, reside en Madrid.

D. P. Pons, ingeniero, adicto, soltero. Triunfo probable del primero.

Mataró.—D. Mariano Batllés, catedrático de Medicina, casado, adicto, reside en Barcelona.

D. Luis Soler y Plá, notario, adicto, reside en Barcelona, casado.

D. F. Martínez Illescas, literato, casado, adicto, reside en Barcelona.

D. Joaquín Valentí, abogado, casado, romerista. Triunfo probable del último, por la división de los adictos.

Arenys de Mar.—D. Enrique Orozco, militar, adicto, reside en Badajoz, ex-diputado a Cortes.

D. Ibo Bosch, republicano zorrillista, reside en París.

D. Antonio Borrell, casado, ortodoxo, ex-diputado a Cortes. Lucha empeñada. Probable el triunfo del primero.

Castellterol.—D. Agustín Viñameta, propietario, casado, adicto, reside en Barcelona.

D. Ramon de Rocafort, fabricante, romerista. Lucha empeñadísima y triunfo probable del segundo, por la división que hasta última hora ha reinado entre los adictos. El Sr. Henrick ha retirado su candidatura.

Provincia de Cádiz.

Circunscripción.—D. Carlos Rodríguez Bastida, casado, propietario, fusionista.

D. Julián de Zugasti, fusionista.

D. Eduardo Garrido Estrada, casado, director general cesante, conservador ortodoxo, ha sido varias veces diputado, vive en Madrid.

D. Francisco Ruiz de Mier, casado, propietario, romerista.

D. Armando Hezode, casado, ingeniero de marina, independiente.

Seguro el triunfo de los tres primeros.

Jerez.—Circunscripción.—Señor duque de Almodóvar del Río, casado, propietario, fusionista, del país. Trabaja por sí la elección, ha sido diputado varias veces, reside en Jerez.

D. Manuel Sánchez Mira, soltero, general del ejército, fusionista, del país, reside en Madrid, ha sido varias veces diputado.

D. Antonio Camacho, casado, abogado, conservador ortodoxo, ha sido diputado, trabaja por sí la elección, reside en Jerez.

D. Pedro Moreno Rodríguez, abogado, publicista de mucho talento, y con verdaderas simpatías en su país; director de *El Globo*, posibilista, ha sido diputado.

Dado el triunfo entre los dos últimos.

Puerto de Santa María.—D. Federico Laviña y Laviña, casado, ingeniero de Montes, hijo político del ministro de Marina, reside en Madrid. Está en el distrito trabajando su elección. Le apoyan personas influyentes en la capital y el puerto.

D. Pedro Paul y Castilla, casado, propietario, izquierdista, del país, reside en Puerto-Real.

Segura la elección de Laviña.

Medina-Sidonia.—Señor conde de Niebla, casado, propietario, ha sido diputado en la circunscripción, fusionista. Le apoyan valiosos elementos de la capital y el distrito.

Seguro su triunfo; no tiene oposición.

Algeciras.—D. José Canalejas, casado, abogado, reside en Madrid, de procedencia democrática.

D. Manuel Tubino, casado, empleado en Fomento, trabaja su elección, democrata.

Muy probable el triunfo del primero.

Grasalema.—D. Rafael Ruiz Martínez, casado, propietario, fusionista, reside en Madrid.

D. Gabriel Ponce de León, viudo, propietario, diputado provincial ocho veces, natural del distrito, fusionista.

Muy probable el triunfo del primero; que en la lucha de interventores, además, ha obtenido una gran ventaja.

Provincia de la Coruña.

Luchan en la circunscripción los Sres. Alsina, Moral, Torrado, Puga y Linares Rivas, todos ex-diputados y con arraigo.

Por circunstancias locales, los fusionistas están divididos y se presentan extrañas alianzas, pues mientras Alsina y Torrado están unidos a Puga, de la fracción Romero, Moral lo está a Linares y enfrente de Torrado y Alsina, como el ministerial. No se puede prever cuál ó cuales de los tres ministeriales serán derrotados, pues la circunscripción solo elige dos por mayoría y uno por minoría.

Araua.—Sale sin oposición Hermida, ex-diputado fusionista.

Santiago.—Montero Rios, sin oposición.

Noya.—Luis Lamas, abogado fiscal, de procedencia fusionista, en lucha con el notable publicista D. Daniel Lopez; probabilidades del primero.

Santa Marta de Orligueira.—Sin oposición Vilarnovo, ex-diputado fusionista.

Betanzos.—D. Antonio Vazquez, ex-diputado fusionista, lucha con D. Paulino Souto, abogado, conservador. Las probabilidades están a favor del primero.

Puentedeume.—Ortega y Munilla, adicto, lucha con Folla, ex-diputado izquierdista. La lucha es empeñada.

Así en este distrito, como en el de Betanzos, los alcaldes, que son conservadores é izquierdistas en su mayoría, combaten mucho las candidaturas adictas.

Muros.—D. Santiago Moreno, ex-diputado, de la fracción Montero Rios, lucha con Batanero, ex-diputado conservador. Lucha empeñada.

Coreubión.—Perez de Soto, abogado, de la fracción Montero Rios, en lucha, según unos, con el Sr. Linares, y, según otros, con el romerista Sr. Caramés.

Ordenez.—Gutiérrez de la Vega, apoyado por los romeristas, y otro candidato de la liga. No se sabe si á última hora habrá sorpresa.

Ferrol.—Se vuelve a presentar el Sr. Becerra Armesto, fusionista, y ministro electo de Méjico: las vacilaciones de última hora, han facilitado la candidatura de Nicasio Perez, conservador. Se presenta también el Sr. Linares Rivas.

Padron.—D. Rafael Antonio Orense, ex-diputado, fusionista. No tiene oposición.

Se han repuesto algunos concejales de tres ó cuatro ayuntamientos.

No se ha variado un estancero, á pesar de ser hostiles á los candidatos ministeriales.

En esta provincia casi toda la máquina local es contraria al gobierno; pero su signo distintivo son las combinaciones más repugnantes de unos hombres con otros, puramente por odios personales é intereses de localidad, sin que las ideas tengan la menor influencia; además hay poco escrupulo en apelar á toda clase de engaños y supercherias; de modo que no se puede tener nunca seguridad en el desenlace: los escrutinios y las actas suelen cambiar al calor de las pasiones, de suyo móviles y tornadizas.

Una provincia, en suma, muy desgraciada, y que necesita, como la de Málaga y otras de su género, un tratamiento radical.

Provincia de Pontevedra.

De los 11 distritos que comprende la provincia, en cinco no solo no hay lucha, sino que no existe la más ligera dificultad, pudiendo, por lo tanto, considerarse desde ahora diputados:

Por Lalin, el señor marqués de la Vega de Armijo; por la Estrada, el Sr. Riestra; por Pontevedra, el Sr. Vincenti, yerno del Sr. Montero Rios; por la Cañiza, el Sr. Cobian, todos ministeriales, y por Puente Celdas el Sr. Villaverde (D. Raimundo), conservador canovista.

Los distritos de Caldas y de Cambados elegirán diputados ministeriales también, pues no hay candidato de oposición.

En el primero suenan los nombres de los señores D. Pedro Sagasta y brigadier Goicoechea; pero como el primero desempeña en Madrid un destino incompatible con el cargo de diputado, dícese aquí que el segundo quedará de candidato único, y será, por consiguiente, el representante del distrito.

En Cambados, frente á la candidatura del señor D. Celso de la Riega, que cuenta con la benevolencia del gobierno, ha presentado la suya el Sr. Fraga, diputado provincial que ha sido varias veces por el mismo distrito, y que tiene en él simpatías; pero se espera que al fin se retire, por disciplina de partido, y deje el campo libre al Sr. Riega.

En Redondela luchan el ministerial señor marqués de Bendaña, sobrino del marqués de la Vega de Armijo, y senador que fué por esta provincia en las Cortes liberales de 1881, y el Sr. Bogueuin, conservador canovista, que representaba el distrito en las últimas Cortes.

En Vigo, la batalla es empeñada; pero la creencia general es que el candidato ministerial Sr. Urzaiz, que triunfó en 1881 sobre el señor Elduayen, triunfará ahora también sobre el señor marqués de Mochales, yerno del Sr. Elduayen, y que representaba últimamente el distrito.

En Puentearcas, la lucha se presenta reñidísima entre el ministerial Sr. Peinador, propietario de las aguas minerales de Mondariz, y

el Sr. Bugallal (D. Gabino); á última hora la suerte parece decidirse á favor del primero.

El distrito de Tuy, quizá por la novedad de haber en él lucha, es uno de los que más curiosidad despiertan. El Sr. Ordoñez, que durante los últimos once años ha disfrutado pacíficamente su representación, ha podido naturalmente dispensar muchos favores, y es indudable que cuenta con numerosos amigos; pero las presentes elecciones van á poner á prueba la adhesión de muchos de éstos y la fuerza de sus adversarios, que no son pocos, por más que lo tarde que han empezado éstos sus trabajos electorales, y el continuar tal como estaba desde hace muchos años la máquina administrativa y municipal, pues apenas se ha tocado ningún empleado, sus dificultades graves para el candidato posibilista D. Justo Martínez, jefe del cuerpo de Sanidad militar. De este distrito no me atrevo á hacer á Vd. un pronóstico, pues son muy contradictorias las impresiones que se oyen. Sin embargo, parece probable el triunfo del Sr. Ordoñez.

Restimen: de once diputados, siete ministeriales seguros, dos muy probables, un conservador canovista seguro, y un romerista.

Suyo afectísimo.—N.

Provincia de Guipuzcoa.

San Sebastian.—Luchan D. Fermín Machimbarrena y D. Eduard Echevarria, el primero casado, comerciante, propietario, fusionista, de grandes relaciones en el país, ha sido diputado; el segundo se presenta como republicano sin filiación determinada, y á su alrededor se han agrupado elementos puramente locales y de todos los partidos para derrotar al adito. El triunfo es casi seguro del Sr. Machimbarrena.

Vergara.—Luchan el conde de Montefrón, izquierdista, D. Ruperto Aguirre y D. Francisco Ansaldo, fusionistas; el primero hijo del país, soltero, propietario y enlazado con las principales familias; el segundo, casado, propietario; con residencia en Madrid, nacido en el distrito, cuenta con medios personales y tiene bastante influencia; el tercero, oriundo de una familia de Guipuzcoa, soltero, residente en Madrid, muy activo y con elementos propios.

La lucha es muy viva entre los tres; pero á última hora se ha retirado el Sr. Aguirre, dando un ejemplo de disciplina á su partido, y es casi seguro el triunfo del Sr. Ansaldo.

Zumaya.—Se presenta el Sr. Gorostidi, conservador ortodoxo, y saldrá sin oposición, pues el que le disputaba el triunfo, D. Ignacio Lersundi, adicto, se ha retirado de la lucha.

El Sr. Gorostidi tiene elementos muy valiosos en el distrito; y por sus condiciones personales y su celo, lo apoyan varios elementos, incluso liberales y republicanos.

Azpeltia.—Se presenta el baren de Sangarén, tradicionalista, que saldrá sin oposición, pues el adicto D. Roque F. Yzaguirre, amigo del Sr. Montero Rios, se ha retirado.

Tolosa.—Se presenta D. Manuel de la Torre Ortiz y Gil, propietario, fusionista, de grandes influencias en el distrito que ya ha representado dos veces.

Le apoyan todos los liberales, pues el que trataba de disputarle el triunfo, D. Severo Aguirre Miramon, recientemente declarado conservador disidente, que ha hecho algunos trabajos, no ha llegado á presentar su candidatura.

En el distrito de San Sebastian dirigen la lucha personalmente los dos candidatos.

En el de Vergara los tres, y lo mismo en los restantes, menos en el de Zumaya, que llevan la representación del Sr. Gorostidi sus amigos personales.

En esta provincia no se ha suspendido ningún ayuntamiento, debiendo advertir que ninguno es adicto al gobierno ni ha presentado su dimisión ningún alcalde. La mayoría de los ayuntamientos es carlista, como también la de la diputación provincial.

A orillas del Sena.

LA SEMANA PARISIEN.

28 Marzo, 86.

Dos acontecimientos de índole totalmente diversa preocupan en este momento á París: la muerte de la condesa de Chambord y la preparación de los próximos presupuestos. Un interés político, más bien histórico que presente, suscita el primero; un interés económico de actualidad, del momento, despierta el segundo.

Para los orleanistas, la muerte de la augusta viuda de Enrique V puede tener suma importancia y trascendencia; para la masa general del país este hecho les deja indiferentes, y, por el contrario, les preocupa muy mucho el estado de la Hacienda pública. Por eso los monárquicos fijan toda su atención en aquella desgracia, y el resto del país en los debates que han tenido lugar en el seno de la comisión de presupuestos. Por mi parte, cumpliendo con mi misión de cronista, me ocuparé, aunque á la ligera, de ambos asuntos. Es el mejor modo de contentar á todos.

La condesa viuda de Chambord ha muerto á los sesenta y nueve años de edad en la ciudad de Goritz, no en la villa Beckman, como participaron los primeros telegramas, sino en el palacio Lantieri, que S. A. alquiló poco tiempo después del fallecimiento de su amado esposo. Una afección cardíaca la ha conducido al sepulcro. ¡Descanse en paz!

Era la hija mayor de Francisco IV, duque de Módena, y se casó por procuración con el conde en la capital del ducado de su padre el 7 de Noviembre de 1846. Desde aquella fecha no ha tenido su vida otro objetivo que endulzar el destierro de su marido.

A creer á las personas que tuvieron la honra de tratarla, la condesa era la amabilidad personificada; su dulce carácter valía más, mucho más que la belleza, de la que no le fué prodiga la naturaleza. Pero á pesar de su bondad, jamás

pudo transigir con los Orleans, herederos legítimos de la corona que de derecho le correspondió á su esposo. No les perdonó los malos tratamientos de Luis Felipe hacia la duquesa de Berry, y además tuvo siempre presente que su padre fué el único soberano de Europa que se negó á reconocer la monarquía de Julio.

Con enérgica entereza se opuso á que el conde de París presidiera los funerales de su marido, y eso que en sus últimos momentos el conde de Chambord quiso sellar con un abrazo la reconciliación de las dos ramas de la casa de Francia.

Antes que transigir, prefirió aislarse en su retiro de Goritz, no se opuso á la voluntad de aquel á quien consagró su existencia, en lo referente á la unión de Borbones y Orleans, pero tampoco hizo nada por su parte para ponerla en práctica. Educada á la antigua moda austriaca, creía de buena fe que pactar con la revolución era pactar con el crimen. Por eso, indirectamente, ha perjudicado á los Orleans; su actitud reservada ha retardado la fusión de todos los elementos monárquicos franceses, y en parte, la ha hecho imposible.

Respecto á nuestro país su influencia ha sido finesta. Muy amante de sus sobrinos D. Carlos y doña Margarita, y dominada por los clericales, ha ayudado con sus consejos y hasta con su fortuna las aspiraciones carlistas. Sin embargo, causado grandes males, débese á que en nuestro país las ideas reaccionarias pugnan con el espíritu general de nuestro pueblo. Pero la condesa de Chambord ha hecho lo posible para sostener una lucha fratricida, que arruinaba á España, sin ninguna esperanza de éxito. No debimos, sin embargo, ser demasiado severos para su memoria: la condesa ignoraba las condiciones de nuestra patria, la conocía únicamente al través de lo que personas interesadas la decían, y era impulsada por un mal comprendido sentimiento religioso. El fanatismo ciega las más claras inteligencias y envenena los más dulces corazones. La culpa corresponde á los que explotaron con torcidos fines ese fanatismo.

Las últimas noticias nos hacen saber que don Carlos heredará parte de la fortuna de su tía. Primero hicieron subir la herencia á 20 millones; pero ya se ha rebajado á dos. Los amigos políticos del pretendiente confían que su jefe sabrá hacer buen uso de esos cuantiosos medios en favor de la idea. El príncipe Valori se muestra hasta regocijado de la muerte de la condesa por el bien que reporta á la causa. Por mi parte puede ser que sea demasiado optimista; pero parece que no emplearé á D. Carlos esos dos millones en lo que quisieran algunos de sus belicosos amigos, hay muchas *Samooggis* por el mundo que sabrán dar buena cuenta en poco tiempo.

De muchísimo más interés para Francia es la confección de sus próximos presupuestos. La política oportunista, que en mi concepto merece elogios, ha ocasionado gastos considerables. En mi humilde opinión, las campañas del Tonkin y del Madagascar eran una necesidad para el prestigio de Francia. Unos tratados se habían violado, y la nación francesa tenía que demostrar que no consentía semejantes infracciones. Las expediciones coloniales tienen el inconveniente de que una vez comenzadas, no hay más remedio sino aceptar todas las eventualidades. Seguramente Ferry no se propuso darlas la extensión que luego tomaron, pero no era dueño de retirarse en la mitad del camino.

El resultado para la Hacienda ha sido un déficit grande que á toda costa urge cubrir. Además desde después de la guerra el presupuesto francés era doble; uno el normal y corriente, otro el extraordinario. Este estado de cosas complicaba la administración y engañaba al público.

El gabinete Freycinet ha subido al poder con la obligación de liquidar todas las empresas pendientes. La liquidación no sería verdad si se limitara al orden político; era necesario que fuera seguida de la económica. Para hacer esta operación se necesitaban recursos especiales, y de aquí la naturaleza excepcional del proyecto de presupuestos que ha presentado monsieur Sadi Carnot, ministro de Hacienda.

Entre los nuevos recursos proyectados, el más importante es la emisión de un empréstito de mil quinientos millones de francos. La operación, para el Tesoro de nuestro país, nos parecería fantástica, pero para el Tesoro francés es de una facilidad increíble.

Otra de las reformas importantes y que interesan directamente á nuestra patria, es la reducción á 12 grados de la fuerza alcohólica de los vinos. En pasando de este tipo pagarán derechos superiores.

Segun el tratado de comercio vigente entre España y Francia, nuestros vinos pueden entrar pagando dos francos por hectólitro, hasta 15 grados. De aprobarse el proyecto citado, nuestros vinos quedarían perjudicados. Sin embargo, se hace necesario explicar que el recargo que pagarán los vinos que superen de 12 grados, no sería en concepto de derechos de entrada, que son los que el tratado regula, sino de tasas interiores sobre las que el tratado nada dispone ni puede disponer.

Por lo tanto, este proyecto de ley no infringe el tratado, lo que nuestro gobierno no podría tolerar, ni toleraría, pero perjudica los intereses de los vinos españoles que tienen fuerza alcohólica superior á 12 grados.

El fin que se propone el gobierno francés no es perjudicar los vinos españoles, sino evitar el fraude que, por desgracia al buen nombre de nuestro país, se repite con frecuencia. Gran parte de los vinos españoles que entran en Francia, vienen encabezados con alcohol alemán; y contra este fraude que favorece á los alemanes, es contra el que va el proyecto de ley de bebidas alcohólicas.

Nuestro gobierno y nuestra representación

aquí deben interponer su influencia cerca del gobierno francés, para que los vinos españoles no sean recargados, teniendo en cuenta que sus gestiones no tienden a defender un derecho infringido, sino a obtener una facilidad para nuestro comercio.

Por de pronto, y este es ya un buen indicio, la mayoría de la comisión está en contra del proyecto: de 33 miembros, 22 lo combaten.

La elección de la comisión de presupuestos ha dado lugar a refida contienda en las secciones. Clemenceau y Rouvier, el antiguo ministro del gabinete Ferry, se disputaban la preferencia.

El fogoso diputado radical había puesto todo su interés en la victoria. Se trataba de demostrar su influencia en la mayoría. Ha quedado vencido, y Rouvier, vencedor, que sabía llevar los trabajos con gran tino y prudencia.

La derrota de Clemenceau es un síntoma del carácter conciliador de la Cámara.

Esta mañana ha llegado de esa, y saldrá inmediatamente para Berlín, el inteligente joven D. Carlos Gassend, agregado diplomático, que viaja para asuntos del servicio, conduciendo pliegos del Estado.

También encontrarse aquí de paso para esa corte, el ilustrado y laborioso primer secretario de nuestra legación cerca del imperio alemán, D. Enrique Dupuy de Lôme, que ha sido trasladado a ese ministerio.

Esperase de un día a otro a los Sres. de Groizard, que pasan para Roma, y... no concluyo la lista, porque con el gran movimiento que ha habido en el personal de nuestras representaciones en el extranjero, no se pasa día sin que tengamos el gusto de saludar a alguno de nuestros diplomáticos.—El Corresponsal.

Ecos de todas partes.

Luto en París.—Viajes de las modistas.—Chismes y cuentos.—La próxima salida de Gayarre en la Grande Opera.—La muerte supuesta de Mme. Heilbron.—Las recepciones de los Infantes.—Otra boda aristocrática.

La muerte de la condesa de Chambord ha hecho cerrar en un día todos los salones del Faubourg Saint Germain en París.

El invierno había sido poco animado a orillas del Sena; pero la primavera, que es allí ahora la época de las fiestas y de los placeres sociales, se anuncia todavía bajo peores auspicios.

Es seguro que durante ella no se bailará en los palacios ni hoteles del llamado noble faubourg; y no es menos positivo que el luto que el partido legitimista viste por la que consideraba como su Reina, será riguroso y largo.

Los periódicos parisienses vienen llenos de avisos relativos a las familias que suspenden sus recepciones semanales, y son varios los saraos dispuestos anteriormente que no se efectuarán ya.

A consecuencia de todo esto, que produce grandes perjuicios al comercio «de lujo», nos escriben de París que varias de las principales modistas y sastres de aquella capital se preparan a venir a Madrid con objeto de ver si venden aquí lo que no han podido despachar allá.

La idea no puede ser más desacertada; porque es sabido el aspecto que la sociedad ha ofrecido desde la muerte del Rey D. Alfonso; y es de creer que la primavera no será más bulliciosa y brillante que lo ha sido el invierno.

Así, las industriales francesas harían inútilmente el viaje, no logrando sacar de él fruto ni el resultado apetecido.

En todas partes es igual la gente novelera e impresionable.

La bronquitis que padece Gayarre, y que le ha impedido hasta ahora realizar su debut en el teatro de la Grande Opera, ha hecho correr los chismes y rumores más ridículos e inverosímiles: como aquí cuando el célebre tenor tuvo que marchar a Alicante y a Murcia, como últimamente respecto a la ronquera de Lamagno, obligado a causa de ella a ir a tomar inhalaciones en el balneario de Albama de Aragón.

Se ha dicho, pues, en aquellas regiones que nuestro insignie compatriota no se atrevía a presentarse al público de París, que en otras ocasiones le ha hecho acogida tan entusiasta; se ha añadido que sufría una estinción de voz; en fin, que se había escapado para no cumplir sus compromisos.

La verdad del caso es que Gayarre ha vuelto a verse atacado de la afección de garganta que le obligó entre nosotros a suspender sus representaciones, y que ha apelado al mismo remedio que aquí le produjo tan excelente efecto: una escursión a la orilla del mar.

En España se marchó a Alicante: en Francia ha ido a Arcachon, en compañía de uno de los dos directores del Teatro de la Opera, el antiguo y distinguido barítono M. Gaillard, que es a la vez su íntimo amigo.

El famoso artista, según noticias fidedignas, muy aliviado de su dolencia, cantará La Africana mañana viernes, ó a lo sumo el lunes próximo.—En cuanto al éxito, estamos seguros del que será.

Puesto que hablamos de música, es buena coyuntura para manifestar no ser cierta la muerte de la reputada cantante Mme. Heilbron, vizcondesa de la Panouse, que publicó la semana anterior uno de los más importantes y acreditados diarios madrileños.

Por fortuna la diva vive aún, y la ciencia—vulgo los médicos—abriga esperanzas, a pesar de lo grave de la enfermedad.

Las alternativas de mejoría y empeoramiento se suceden un día y otro; pero la juventud de la doliente y su naturaleza robusta, hacen confiar en su salvación.

Nuestros filarmónicos recordarán, sin duda, a la bella artista, que se dejó oír en el circoteatro del Príncipe Alfonso, durante las fiestas celebradas por el primer matrimonio del malogrado Rey: la Heilbron logró un verdadero triunfo en La Traviata, y dejó memoria honrosa en algún otro spartitto.

Sin embargo, lo que llamó más la atención fué su hermosura espléndida y su esquisita elegancia.

Los lectores de El Correo saben que SS. AA. los infantes doña Eulalia y D. Antonio han comenzado sus recepciones en el hotel que habita en calle de Martínez de la Rosa, esquina a la Fuente Castellana.

La de ayer, miércoles, estuvo sumamente

brillante y concurrida, asistiendo multitud de damas ilustres, de diplomáticos extranjeros y de hombres distinguidos.

SS. AA. han adoptado el sistema de recibir en grupos de seis u ocho personas, a quienes hacen sentar, sosteniendo con ellas viva y animada conversación durante algunos minutos.

En lo sucesivo, los augustos príncipes recibirán los jueves y sábados de cada semana, de cinco a siete de la tarde.

Ayer, concluida la audiencia, los jóvenes esposos pasearon a pié por una alameda retirada de la Fuente Castellana.

Tampoco es raro encontrar al hijo de los duques de Montpensier recorriendo aquellos sitios en hora matutina, conduciendo con gran inteligencia un velocípedo de los llamados triciclos.

Hoy podemos decir lo que en nuestra Crónica anterior no nos era lícito decir aun.

Ayer, a las cuatro de la tarde, el señor conde de Valdelagrana,—primogénito del de Gavia,—pidió a la señora duquesa de Medinaceli la mano de su graciosa e interesante hija, la señorita doña Carmen Fernandez de Córdoba, para su hijo único el Sr. D. Francisco de Losada, la que fué en el acto concedida.

El matrimonio se celebrará en Mayo próximo, y no hay quien no haga votos por la dicha y prosperidad de la simpática pareja.

ASMODEO.

LA GACETA, DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Estado.—Ley ratificando el convenio entre España y Siam, firmado en París en 24 de Mayo de 1884, con objeto de regularizar el tráfico de bebidas espirituosas.

Guerra.—Real decreto dejando sin efecto el de 1.º de Agosto de 1885, por el cual se concedió el pase a la situación de retirado al intendente del ejército D. Juan Butler.

Otro disponiendo que el intendente del distrito militar de Burgos, D. Agapito Saenz, pase a la situación de retirado.

Otro nombrando intendente del distrito militar de Burgos, a D. Eduardo Alonso, y de las Provincias Vascongadas, a D. Antonio de Santiago.

Otro promoviendo al empleo de intendente de división a D. Eduardo Saenz.

Marina.—Reales decretos variando la organización de la comisión central de pesca y nombrando vocal de la misma a D. Francisco García Solá.

Otro autorizando al ministro para contratar por concurso las clases de pólvora que se expresan.

Gobernación.—Real orden aprobando el pliego de condiciones para la adquisición de elementos de pila Leclanché, alambre y conductores para comunicaciones telefónicas.

Teatros.

Mañana, según hemos anunciado, se celebrará en el teatro Real la función extraordinaria a beneficio del Circulo Artístico-literario.

Para esta función, que promete ser una verdadera solemnidad teatral, solo quedaban hoy muy contadas localidades del régio coliseo sin despachar.

El programa del espectáculo se compondrá de la sinfonía de Guillermo Tell, ejecutada por la orquesta del teatro Real, un acto de Gioconda, cantado por la señora Kupfer y Pasqua y los Sres. Oxilia y Bianchi, un variado concierto en que tomarán parte además de los artistas de ópera señora Gárgano, Ustam y Baldelli, la señora Mendoza Tenorio, Vico y Mario, el sainete famoso de D. Ramon de la Cruz Las castañeras picadas, desmenuado por las primeras actrices y actores cómicos de esta corte y el baile español La tertulia, por la Fuensanta Moreno y José Guerrero.

Daremos cuenta oportunamente del resultado de tan magnífica función.

Estando muy adelantados los ensayos de la ópera del maestro Vergni Sat-melo, el sábado próximo se verificará en el teatro de la Comedia la primera representación de dicha obra, para la cual se han hecho en contaduría numerosos pedidos.

A juzgar por los informes que tenemos de esta bellísima partitura y del lujo y propiedad con que la compañía Tomba se propone ponerla en escena, creemos no equivocarnos augurando a la empresa del teatro de la Comedia el extraordinario éxito que ha obtenido en Italia Satanello.

Para esta función, que corresponde al turno primero, se siguen expendiendo billetes en contaduría.

AL MENUDEO.

Alemania contra los socialistas.—Declaraciones importantes.

Berlin 31.—Parlamento alemán.—Se aprueba por 173 votos contra 146 el proyecto de ley del gobierno contra los socialistas, pero reduciendo a dos años en lugar de cinco, como pedía el gobierno, la próroga de las medidas excepcionales.

El Sr. Puttkamer, ministro del Interior, pronunció un elocuente discurso en defensa del proyecto.

Dijo que el gobierno necesitaba armas poderosas para oponerse a los progresos del socialismo.

Expuso los peligros de éste, que hasta ha llegado a apoderarse de un país tan tranquilo como Bélgica.

Manifestó la esperanza de que el gobierno de Bruselas empleará la mayor energía para triunfar de los criminales que tantos perjuicios han causado a la propiedad.

Alemania debe procurar salvarse de semejantes sucesos.

No le parece bien, como sucede en Bélgica y Francia, que haya periódicos que puedan hacer impunemente la apología del robo y el saqueo.

Los excesos cometidos en Bélgica solo se explican, en su concepto, por el abuso del derecho de imprenta, de asociación y de reunión.

Añadió que la Iglesia católica, que goza de la mayor libertad en Bélgica, no pudo contener la explosión de las pasiones más salvajes de la plebe; lo cual prueba que los sentimientos religiosos ya no ejercen influencia en una parte del pueblo.

Adviértese, dice, un desquiciamiento en las fuerzas elementales del pueblo en la Europa occidental y aun allende el Océano.

Alemania, gracias a su fuerte monarquía, es uno de los más sólidos baluartes del orden.

El gobierno alemán se opondrá con una energía sin ejemplo a todo movimiento socialista. Nada haría peor efecto en el ánimo del emperador que un voto negativo de los representantes de la nación en un proyecto encaminado a la defensa del orden social.

El Sr. Windthorst dijo que no veía la relación entre los desórdenes de Bélgica y la democracia socialista alemana.

El ministro del Interior contestó que había alemanes al frente del movimiento belga.

El Sr. Bebel, socialista, se levantó después a sostener que no había relación alguna entre los sucesos de Bélgica y los socialistas alemanes, y supuso que la burguesía belga provocó con intención algunas veces escenas de sangre y de violencia.

Dijo que el gobierno belga es responsable de lo ocurrido.

El orador fué llamado al orden. El ministro le replicó diciendo que son más peligrosos para el orden social los oradores como Bebel, que los agitadores socialistas.—Fabra.

Dicen varios periódicos que está ya acordado el indulto del duque de Sevilla, en vista de haber informado favorablemente el tribunal sentenciador. Tal vez sea firmado dicho indulto antes del alumbramiento de la Reina Regente.

Desde hoy la salida del tren-correo del Noroeste será a las seis y cuarenta y cinco minutos de la tarde, y la llegada del mismo a las diez de la noche.

En la reseña de la provincia de Soria que ayer publicamos, se dijo que en la capital figura sin competidor D. José Hernandez Prieta, «por haberse retirado los candidatos de oposición.»

Y la verdad es que allí no ha habido más candidato que D. Joaquin Aguirre enfrente del Sr. Prieta, y precisamente ha retirado aquel su candidatura por haberle significado el señor presidente del Consejo, su jefe y querido amigo, que veía con disgusto la lucha entre dos adictos a la política del gobierno.

Huelgas.

París 31.—La huelga de Femy ha sido principalmente organizada por un discurso del diputado socialista Basly, que con sus predicaciones insensatas continúa agitando a los trabajadores.

Las huelgas continúan propagándose por las minas del departamento del Aveyron.

París 31.—Se asegura que ha sido expulsado de Bélgica un redactor del periódico socialista de París El Grito del Pueblo, que llegó ayer a Charleroi.

Bruselas 31.—El ministro Bernaert, contestando en la Cámara de representantes a Frere Orban, dijo que los hechos ocurridos en Bélgica han sido exagerados por algunos periódicos.

Añadió que el trabajo se reanudarán en Charleroi. Manifestó la esperanza de que entrarán en razón los obreros que se han declarado en huelga en Roux, Tournai y otros puntos.

París 31.—A consecuencia de la huelga general de Decazeville, se teme que se propague a Chausac y a la cuenca del Gard.

La situación de aquella parte de Francia inspira serias inquietudes.

París 31.—Algunas partidas de socialistas belgas han aparecido cerca de la frontera de Francia.

Se han tomado en el acto medidas en la previsión de que pasen la frontera.

Varias fuerzas militares han marchado a ella para apoyar a los aduaneros.

Hasta ahora no se ha turbado el orden en el departamento del Norte.—Fabra.

Comités liberales.

Los candidatos proclamados por el comité provincial fusionista para la diputación por Madrid, se presentaron anoche a los comités del Hospital, Inclusa y Latina, asistiendo todos, a excepción del Sr. Montero Rios, que se encontraba enfermo.

Presidieron estas reuniones los señores baron de Benifayó, Urosas y Moreno Lopez; pronunció los discursos de gracias el señor marqués de la Vega de Armijo.

En la reunion del comité de la Latina, que fué la más numerosa, usaron tambien de la palabra el Sr. Martinez Luna y los electores Fernandez Argente y Gonzalez (D. Hilario), por cierto muy discretamente, para felicitarlos de la presencia de los candidatos, a los que ofrecieron entusiasta apoyo.

Un incendio en Granada.

A las nueve de la noche de ayer se inició un horroroso incendio en las calles de Elvira y Cárcel Baja de aquella ciudad. Rápidamente adquirió extraordinario incremento por haberse comunicado a unos grandes almacenes de madera que contenían más de 20.000 tablones.

Ante la eventualidad de que el incendio se extendiera al Hospital y Refugio, los enfermos fueron puestos en salvo, y las Sagradas Formas de la capilla del Hospital trasladadas a la iglesia más inmediata. El señor arzobispo tomó personalmente parte muy activa en estas faenas.

Desgraciadamente, además de las pérdidas materiales—que son importantes—hay que lamentar algunas desgracias personales, por hallarse heridos cuatro bomberos, un sargento y un paisano.

La Compañía de los ferro-carriles del Norte, atendiendo las justas quejas del público, ha dispuesto que desde hoy se detenga el expreso de las seis y media de la tarde veinticinco minutos en Avila, para los que quieran aprovecharse de la fonda.

Los presupuestos franceses.

París 31.—Esta tarde se ha reunido la comisión de presupuestos con asistencia del ministro de Hacienda Sr. Carnot, quien ha declarado que mantendrá el proyecto de presupuestos y el empréstito tal como lo presentó.

Ha añadido que lo llevará a la Cámara y ha indicado que presentará la dimisión si es derrotado.

Dichas estas palabras se retiró.

La comisión quedó deliberando, acordando el dictamen de una manera muy distinta del proyecto del gobierno.

Ha resuelto poner un empréstito de solo 900 millones y que de éstos, 425 millones se emitan en suscripción pública.—Fabra.

Dice un periódico de Valencia, que según telegrama publicado por un colega de Morella, ha sido apaleado por ex-oficiales carlistas el director del periódico El Maestrazgo Liberal. Con este motivo—dice el telegrama—la opinión está muy sobrescitada, y es probable que se intenten represalias.

En honor del Sr. Salmeron, que se halla en Murcia, se celebró ayer allí una reunion, en la que el distinguido filósofo pronunció un discurso muy conciliador aconsejando que aceptasen todos la coalición como base de una legalidad que ha de amparar todos los derechos.

Después el Sr. Salmeron, que fué muy aplaudido, recomendó con interés la candidatura del Sr. Melgarejo.

Tribus marroquitas.

Argel 31.—Las tribus marroquitas que están en guerra son las de Angads y Mehaías.

Los primeros no aceptan la intervención de los marabuts.

Las autoridades francesas de la frontera de la Argelia han tomado medidas para impedir violaciones del territorio.—Fabra.

Ayudantes de Obras públicas.

Sin duda por atender a las pretensiones de los interesados, se ocupan con insistencia en estos días los periódicos opositoristas de los perjuicios que se ocasionan a gran número de aspirantes, no publicando una pronta y nueva convocatoria de ayudantes de Obras públicas.

Nos parece muy justo que a los que tienen

derechos adquiridos se les atendiera en su pretension, y no dudamos que así lo haga el Sr. Montero Rios, que tan amante es de la razón y la justicia.

Una comisión pasará a exponer sus quejas y réplicas al ministro de Fomento.

Belgrado 31.—El rey de Servia ha aceptado la dimisión del ministro Garachanine.—Fabra.

Lejos de confirmarse la noticia que dió anoche La Correspondencia sobre la posibilidad de que en el presente mes principiaran en grande escala los trabajos del ferro-carril económico y de vía estrecha de las minas de Baccars, distrito de Purchena, a la ciudad de Almería, y que se admitieran hasta 10.000 trabajadores, se nos dice que aún se tardará bastante tiempo por dificultades que la empresa no ha podido vencer.

Cuestion de Oriente.

Viena 31.—La Prensa Libre de Viena da hoy la grave noticia de que Rusia está haciendo preparativos para ocupar militarmente la Bulgaria en una época próxima.

Si esta noticia resultase cierta podrían ocurrir gravísimas complicaciones entre Rusia e Inglaterra.

Constantinopla 31.—El gobierno turco ha dirigido a las grandes potencias una circular pidiendo que se reúna pronto una nueva conferencia.

Es probable que esta conferencia apruebe el primitivo convenio turco-bélgico, aunque hará costar la protesta del príncipe Alejandro de Bulgaria. Así se consideraría la cuestión turco-bélgica como provisionalmente arreglada.—Fabra.

En ríua.

Por un choque entre los coches que respectivamente guiaban, ó quizá por antipatías anteriores, dos cocheros, particular el uno, llamado Manuel Lopez, y de plaza el otro, Antonio García, de la propiedad de su padre, tuvieron una disputa en la calle del Barquillo, y como consecuencia de ella, se propinaron mutuamente algunos fustazos, marchando despues cada uno por su camino.

Poco tiempo despues y cuando el cochero particular estaba desenganchando en la cochera, situada en la calle de Argensola, número 2, se presentó a la puerta con su coche, dentro del cual iba un amigo llamado Juan Robres, Antonio García, que estaba un poco bebido, y echó sin duda de esto, parece que pidió una satisfacción al otro cochero por lo ocurrido anteriormente.

Hubo entre ellos palabras e insultos, y cuando iban a pasar a mayores, dícese que un hermano del cochero particular, que es lacayo, se alió de la cochera con una navaja en la mano en defensa de su hermano y en actitud de acometer al Antonio, el cual, bebido como estaba y viéndose acometido, sacó una pistola y disparó un tiro, que desgraciadamente fué a dar sobre el lacayo, causándole una herida grave en la megilla derecha, de la que fué curado en la Casa de Socorro, siendo desde allí trasladado al hospital de San Carlos.

Antonio García, que es un jóven como de unos veinticuatro años, dej buenos antecedentes, y su amigo Juan Robres, fueron detenidos.

La desgraciada mujer muerta en la calle de Luisa Fernanda por José Rodriguez, era esposa de éste, no novia como se dijo, y se llama Manuela de la Rosa. El supuesto parricidio encuentra mucho mejor de su herida y en breve quedará totalmente restablecido.

Singapore 29.—Hoy ha salido de esta ciudad para el de Manila el vapor-correo Isla de Cuba, Compañía Trasatlántica, sin novedad.—Fabra.

Sin marido y sin dinero.

Una pobre mujer dió ayer conocimiento juzgado de guardia de que habiendo llegado a Madrid el día 26, procedente de la Cortina, en compañía de su marido, éste la propuso en tarde de aquel día dar un paseo por la plaza de Oriente; y que una vez en este sitio, desgraciadamente, llevándose mil y pico de reales que habían ahorrados, y dejando a la infeliz sin recursos de ningún genero.

—Sin marido—dicen que decía la pobre mujer—todavía puedo pasar; pero sin dinero, ¿no sé qué va a ser de mí. ¡Si al menos, aunque él no volviera, me mandara los cuartos!

El canal de Panamá, y otras noticias.

Nueva-York 31.—Segun un despacho de Panamá, en una de las secciones del canal ha volado un depósito que contenía 150.000 kilos de pólvora, resultando 10 muertos y 40 heridos.

No se sabe la causa de esta horrorosa catástrofe. Se supone que ha sido casual.

Londres 31.—La Cámara de los Comunes la desechado por 227 votos contra 125 la proposición de ley que pedía la separación de la Iglesia y el Estado en Escocia.

Corre el rumor de que han surgido nuevas divergencias en el seno del gabinete inglés, con motivo de los proyectos del Sr. Gladstone relativamente a Irlanda.

A los electores de Toledo.

El conde de Xiqueña ha dirigido a los electores de Toledo, por donde se presenta candidato a la diputación, la siguiente circular:

«La honra que me ha dispensado el comité liberal dinástico de esa histórica ciudad al proclamar me su candidato a la diputación a Cortes en las elecciones, ya tan próximas, es para mí de inagotable estima, por lo mismo que no retiro mis sentimientos tales que justifiquen lo señalado de esta presentación, la más alta de cuantas logran de una concienzudamente los que dedican a la vida pública el esfuerzo de su inteligencia y de su actividad.»

La confianza que depositan en mí los electores de Toledo, una gloriosa de aquellas asambleas que tan poderosamente contribuyeron al gobierno de su reino, lo considero yo debida, no a títulos propios, sino a mi decidida y leal adhesión al partido liberal dinástico, a su ilustre e indiscutible jefe, al gobierno que en estos momentos tiene a su cargo el sagrado depósito de los intereses más caros de la patria, de la monarquía y de la libertad, más que nunca indisolublemente unidas y simonizadas en el trono constitucional, a cuyo firme afianzamiento y defensa he dedicado todos los esfuerzos de mi vida pública.

Alcanzo ó no la alta investidura de esa representación en Cortes, los electores todos de esa capital y su distrito tendrán siempre en mí, aunque por fortuna ya cuentan con otros más esclarecidos y valiosos, un defensor de sus legítimos aspiraciones, y de sus nobles empeños, y de sus legítimas aspiraciones, y un compañero cariñoso de sus adversidades, decidido a demostrarles siempre, con su conducta mejor que con sus palabras, la gratitud que los profeso, y a la que desde ahora me tienen obligado.»

La condesa de Chambord ha dejado en testamento su residencia de Frohsdorff al hijo D. Carlos, D. Jaime.

Pero añade el Figaro, de donde tomamos esta

noticia, que esta última voluntad de la condesa de Chambord no está irrevocable y claramente expresada por la difunta condesa, por lo que se ha encontrado otro codicilo no firmado, que se deja a D. Carlos esa misma propiedad de Frohsdorf.

EDICION DE LA NOCHE

Comentando un párrafo de La Correspondencia, después de reproducirlo, sobre la necesidad de que mejoren nuestras relaciones comerciales con Inglaterra, el corresponsal del Times en Madrid dice:

«Si el suarizar esas relaciones depende del pronto arreglo de un *modus vivendi* ó tratado comercial, siento no poder en los momentos actuales confirmar la esperanza expresada por el periódico semi oficial, pues á menos que los dos gobiernos lleguen á entenderse por alguna ingerencia, el comercio anglo-español continuará paralizado por otro año lo menos.»

En nuestro número de ayer, al dar á nuestros lectores noticia de las elecciones, dijimos ocupándonos del distrito de Albarracín, en la provincia de Teruel, que se aseguraba había retirado su candidatura D. Pablo Gúdal. Este hecho manifiesta que tiene ganadas la mayoría de las mesas y que no es cierto haya retirado su candidatura.

Remate 31 (730 n.).—Director de E. Comarcas.—Elecciones aquí coalición republicanos, conservadores, carlistas, federales ayudados por mayoría alcaldes, jueces, fiscales municipales recogieron firmas suplantando más de 200, delito que conocerán tribunales; aun así, fueron derrotados elecciones interventores. Ahora exasperados recorren distrito con dichas autoridades, amenazando electores y ejerciendo toda clase de coacciones y violencias; hace, pues, una campaña de oposición el candidato al gobierno. Se necesita, por tanto, garantía para los electores contra esos alcaldes especialmente presidentes secciones Arrayalde, de Miceroces, San Cristóbal, Morales de Rey, Moruela, Tabara, los cuales con descaro inaudito aseguran no darán posesión interventores adictos, constituyendo mesas á su placer.—El Corresponsal.

Consejo de ministros.

Bajo la presidencia de S. M. se ha celebrado esta mañana en Palacio Consejo de ministros. El presidente del Consejo hizo, como de costumbre, un resumen de política interior y exterior, informando á S. M. del estado político y social de Bélgica, á consecuencia de la agitación obrera, y además, de la marcha de las cuestiones económicas y religiosas de Irlanda y de los asuntos de Oriente.

Después de este resumen político, el ministro de la Gobernación, Sr. Gonzalez, leyó un minucioso estado del resultado de la lucha de interventores.

El ministro de Hacienda hizo luego algunas consideraciones sobre la conveniencia de ultimar los presupuestos que han de presentarse á las Cortes, y rogó á sus compañeros le remitieran los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos, procurando hacer fuertes economías en todos los gastos.

Terminada esta parte del Consejo, S. M. firmó un decreto declarando vacante el vicariato general castrense por renuncia del Arzobispo de Toledo, Fray Zeferino Gonzalez, y unas pleni-potencias á nuestro ministro en Portugal para el canje de las actas de ratificación del Congreso postal de Lisboa.

Al Consejo no ha podido asistir el Sr. Alonso Martinez por continuar algo indispuerto. Después del Consejo con S. M., los ministros estuvieron reunidos largo rato en el ministerio de Estado ocupándose de los accidentes que ofrece la lucha electoral.

Hemos leído, con sorpresa y con sentimiento en *El Imparcial*, lo siguiente:

«La candidatura ministerial por Puerto-Rico ofrece algunas dificultades, según se decía anoche, con referencia á telegramas recibidos ayer de aquella isla, donde por virtud de la división del partido español parece que no han sido aceptadas por algunos comités los candidatos proclamados en otros.»

Los periódicos de la Coruña, recibidos hoy, dicen que duró allí el escrutinio de interventores treinta horas, siendo muy accidentada y bulliciosa la sesión; y además añade un colega de aquella capital:

«El escrutinio resultó al fin y á la postre que los liberales que protegen la candidatura de los Sres. Linares y Moral, obtuvieron 82 votos, 36 los ministeriales y 23 con carácter indefinido.»

Tiros y troyanos se adjudican, empero, el tiempo dirá... Dice también otro periódico de la Coruña, que en Muros ha obtenido el triunfo en los interventores, el Sr. Batanero.

Nos telegrafían de Jaen para que rectifiquemos el error cometido en la publicación de datos sobre interventores, correspondientes á la circunscripción. Nos dicen, en suma, que de las 21 secciones, han intervenido 17 los amigos del señor conde de las Almenas.

Nos dicen de Mérida, que en la visita que hizo el día 29 el señor gobernador al pueblo de Campos, fuertemente epidemiado por la fiebre, dejó instalado un hospital y otros varios servicios sanitarios. Nos dicen además, que el señor de la Guardia visitó personalmente á 28 ó 30 enfermos, dándoles algún socorro de su bolsillo.

Más datos.

Teruel.—Capital, adictos, 32; conservadores, 12; republicanos, 12; republicanos, 4.

Lorrono.—Arnedo, adictos, 46; conservadores, 26; republicanos, 2.

Balazoz.—Almendralejo, adictos, 48; Mérida, adictos, 40; Fregenal, adictos, 40; conservadores, 6.

Almería.—Purchena, adictos, 56; romeris-conservadores, 6; Velez-Rubio, adictos, 26; conservadores, 10; Berja, adictos, 12; conservadores, 6.

Granada.—Huescar, adictos, 35; conservadores, 4; republicanos, 13.

Fanatismo.

Dicen los periódicos de Málaga que han durado dos días en el campo de Tolox las escenas de fanatismo de que ya dimos cuenta. El último día llegó la barbarie al extremo de querer arrojar una madre á su hijo á la hoguera por mandato de la Sibila, que, como los demás que

la obedecían, continuaba desnuda disponiendo penitencias que consistían en arrancarse unos á otros el cabello, sacudirse sogazos y bañar alrededor de las llamas.

La Guardia civil tuvo que poner término á tales excesos.

La Exposición internacional.

París 1.º.—El ayuntamiento de París ha votado una subvención de ocho millones de francos para la Exposición internacional de 1889.—*Fabra.*

Los periódicos de Cuba, hoy recibidos, alcanzan al 15 de Marzo, y no contienen noticia alguna de interés ó novedad. —El oro quedaba á la salida del correo á 239 por 100.

En Pamplona falleció el lunes el mariscal de campo y gobernador militar de la provincia de Navarra, D. Juan Manuel de Ibarreta y Ferrer, víctima de una fiebre adinámica desarrollada á consecuencia de las quemaduras que sufrió en un incendio ocurrido la madrugada del 10 del pasado.

El difunto general procedía del cuerpo de ingenieros.

Beigrado 1.º.—El Sr. Ristic ha sido encargado de formar el nuevo gabinete sérvio.—*Fabra.*

El Liberal. con referencia á una persona que dice recién llegada de Barcelona, habla de la visita que se está haciendo por la comisión de inspectores de Hacienda, girada á las oficinas de aquella delegación de provincia, afirmando que el primer acto de dicha comisión fué dirigirse al almacén de Estancadas, existiendo tabacos sin recibir y más de trescientos estancadores á quienes no se servían los pedidos, y añadiendo que la inspección se empuñó luego en que los funcionarios de la delegación trabajasen desde las ocho de la mañana, hasta las doce de la noche, lo que motivó que la mayoría de éstos resolvieran dimitir en masa, resolución que cortó su jefe á fuerza de instancias y persuasiones.

Prescindiendo de las inexactitudes y exageraciones en que ha hecho incurrir á nuestro colega la persona recién llegada de Barcelona, que tanto interés manifiesta por los empleados de aquella delegación, parece un poco raro que periódicos que suelen quejarse de la administración pública y de sus servidores, porque suponen que éstos no trabajaban en la medida deseable, vengán lamentándose luego de que para normalizar la marcha de las oficinas, vencer el retraso y poner al corriente los servicios, se exija un esfuerzo extraordinario á los empleados.

Precisamente lo que ha hecho en este punto la comisión inspectora, prueba las ventajas y conveniencias de este servicio, tan acertadamente organizado por el Sr. Camacho.

Por lo demás, para demostrar la inexactitud de las noticias comunicadas á nuestro colega, baste decirle, por lo que se refiere á la supuesta perturbación del almacén, que, á fin de evitarla y no dificultar las operaciones, aún no se ha terminado el recuento.

Lo que hace la comisión es trabajar en armonía con los empleados de la delegación, para reducir el número de expedientes atrasados, que es tan importante, que dió origen á una queja de *El Liberal*, no hace mucho tiempo, teniendo entendido que los esfuerzos de la comisión se dirigen á poner al corriente aquellos y facilitar la marcha regular de la administración.

En este punto ha hecho adelantos muy importantes, según nuestras noticias, activando la tramitación de muchos miles de redenciones de censos y de contribución industrial.

Nuestros hermanos.

Buenos Aires 31.—Según noticias recibidas aquí, se ha librado una sangrienta batalla en el Uruguay entre las tropas del gobierno y los insurrectos, resultando éstos vencedores.

Montevideo 1.º.—Reina grande alarma. Circula el rumor de que los insurrectos han alcanzado varias victorias sobre las tropas del gobierno.

Se asegura que algunas fuerzas de éste se han pasado al enemigo.

El gobierno ha dado una orden suprimiendo la libertad de imprenta.

La situación de la república del Uruguay es cada vez más crítica.—*Fabra.*

Diputación provincial.

Para constituirse, conforme á las prescripciones de la ley, y señalar el número de sesiones que ha de celebrar en el nuevo período semestral del actual año económico, se ha reunido esta tarde, bajo la presidencia del señor conde de Xiquena, la corporación provincial.

Abierta la sesión, y aprobada el acta de la anterior, el secretario dió lectura de la Memoria de la comisión provincial sobre sus trabajos y acuerdos durante el tiempo que ha estado últimamente en ejercicio.

Acto seguido se acordó por unanimidad celebrar 30 sesiones en el actual período, comenzando el día 6 del corriente; después de las elecciones de diputados á Cortes.

En ellas discutirá, en primer término, la Diputación los presupuestos del próximo año económico de 1886 á 1887.

Huelgas.

Charleroi 1.º.—Continúan con actividad las huelgas formadas á los tres días de la huelga de los tejedores de la región de Deczeville. Hasta ahora no han ocurrido desórdenes.

Se adoptan precauciones militares ante el temor de que los haya.

Las fuerzas destacadas á Firmy han sido reforzadas.

Los jefes socialistas Basly, Duc, Querey y Roche continúan fomentando la agitación, incitando á los obreros á que abandonen el trabajo.—*Fabra.*

Mañana se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal.

La Memoria de la comisión provincial leída por el señor secretario, abraza cuantas mejoras y reformas ha estudiado ó llevado á cabo la comisión en sus últimas reuniones.

Como algunas de ellas entrañan importancia grande, y son en su mayor parte desconocidas del público, dejamos su exposición para mañana.

San Petersburgo 1.º.—El Czar y la Czarina salieron ayer de esta capital, dirigiéndose á las provincias meridionales de Rusia.—*Fabra.*

torvictores con 1.442 firmas, y el Sr. Castrillo 52 con 1.117.

Bajo la presidencia del señor conde de Xiquena, se ha reunido á las cinco de esta tarde, en el gobierno civil, la Junta provincial de Sanidad.

La Iglesia y Alemania.—Negociaciones fracasadas.

Berlin 1.º.—El periódico *La Post* dice que el proyecto de ley político-eclesiástico ha fracasado definitivamente, porque el Vaticano no estaba conforme con las concesiones hechas por Alemania.

La *Gaceta de Alemania del Norte*, órgano del príncipe de Bismarck, desmiente que se hayan enfriado las relaciones entre Alemania é Italia.—*Fabra.*

Esta tarde se ha dado conocimiento al juzgado de guardia de varios robos cometidos, uno en un comercio de la calle de Fuencarral, otro en una casa de la calle del Fucar, y el último en el limpiabotas de la calle del Príncipe, de donde se llevaron los ladrones algunas alhajas y otros efectos.

El Sr. Mago, representante de España en Inglaterra, llegó ayer á Londres, y tomó posesión de su destino.

Nuestro muy estimado amigo el Sr. Drumen, que aspiraba á representar el distrito de Getafe y había hecho grandes trabajos en este sentido con buen resultado, dando un ejemplo de disciplina digno de imitar, ha retirado su candidatura, y da las gracias á cuantas personas estaban dispuestas á apoyarle.

En Burgos, los enemigos de la candidatura adicta, por la circunscripción, han corrido la absurda especie de que se iba á trasladar á Logroño la capitania general, rumor destituido de todo fundamento, por varias razones de un orden importante.

Sabemos, además, que el general Joyellar ha desmentido autorizadamente semejante noticia.

BALANCE DEL DIA.

Bien claro está, por el esclarecimiento que los periódicos de provincias ponen á los datos sobre interventores, y más claro aún por lo que dicen estos mismos periódicos y las cartas recibidas, y lo que sabe todo el mundo, que con excepción de Madrid, Barcelona, Huesca y alguna otra capital, en que aparecen las fuerzas de los partidos bastante deslindadas y claras, sintiéndose la corriente de las ideas, en todos los demás, siquiera sea doloroso decirlo, las más extrañas amalgamas forman el carácter de la lucha.

Se hacen todas las combinaciones imaginables, apoyando los que se llaman liberales y aun demócratas al candidato conservador, y los que se dicen conservadores y aun carlistas, apoyando á algún liberal ó algún demócrata; y dentro de este cuadro, se ven mil combinaciones y alianzas, todas absurdas y todas trazadas por la pasión del momento y el interés de localidad.

De modo, que eso que se llama la lucha por las ideas, es en la inmensa mayoría de los distritos una verdadera paparrucha; siendo preciso confesar que la perturbación de los pueblos ha llegado en este punto al último límite; y que, tratándose de amor á las ideas, las luchas electorales de nuestros padres y de nuestros abuelos, las que se sostenían, por ejemplo, en la primera guerra civil y algunos años después, eran más puras, generosas y patrióticas.

¿Debemos desesperar, sin embargo, por esto, los partidarios convencidos de las ventajas del sistema representativo?

Mayores vicios, mil veces mayores que los nuestros los ha padecido por muchos años el pueblo inglés, que los curó en fuerza de energía y de repetidos actos de justicia.

Cuando los hombres ilustres de los partidos constitucionales ingleses, se persuadieron de que no podía continuar tanta corrupción, todos de común acuerdo convinieron en el remedio, que fué el de a mular sin consideración todas las actas sucias, habiendo legislaturas, una tras otra, en que se anulaban por docenas; y aun se hizo más, que fué quitar su representación en el Parlamento, por cierto período de tiempo, á los distritos que reincidían en cohechos, trampas y otros embrollos.

No creemos que tengan los partidos españoles la virilidad necesaria para este último remedio; pero desde luego y por de pronto, podían convenir en anular todas las actas graves, sean de quien fueren, y además enviar á los tribunales el tanto de culpa contra todas aquellas autoridades, mesas y ciudadanos que perpetrasen actos de coacción ó falsedad.

De este modo, y con rápidos y severos escarmentamientos, quizá se consiguiera algo.

Por lo que hoy hemos oído en los centros oficiales, parece que hay, en efecto, algunas dificultades en varias de las candidaturas de Puerto-Rico, á causa de divisivos trabajos; constituyéndose á esperar que se arreglarán estas dificultades.

Según nuestras noticias, esta mañana continuaban aun en Monforte el juez de primera instancia, el alcalde y los demás individuos de la junta del censo, encerrados en la casa capitular, sin haber concluido la operación de interventores.

Los rumores que se han esparcido hoy en la Bolsa y en otros centros sobre alteración del orden público, no tienen fundamento, atribuyéndose á las habilidades de ritual.

Los valores, firmes.

Nada más de notable.

Cultos.

Santa de mañana.—San Francisco de Paula y Santa María Egipcíaca.—No se puede comer carne.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatravas, donde se celebrará una solemne función á San Francisco de Paula; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Larraga, y por la tarde, preces y reserva.

Cultos de Cuaresma.

Se celebrarán solemnes cultos y predicarán: En la Catedral, por la mañana á las nueve y media, el Sr. Gamir.

En la Capilla Real, á las once, el Sr. Amézuga.

En San José, al anochecer, el señor cura.

En San Marcos, id., el Sr. Sevilla.

En San Lorenzo, id., el Sr. Cuesta.

En San Sebastián, id., el Sr. Belda.

En San Sebastián, id., el Sr. Martínez.

En San Justo, el Sr. Campa.

En el oratorio del Espíritu Santo, id., el señor Abdo.

En la Y. O. T., á las cinco, el Sr. Llorente.

En Jesús Nazareno, por la mañana el Sr. Pajares, y por la tarde, á las cuatro, el Sr. Urbina.

En San Jerónimo, por la tarde, el Sr. Catalán.

En San Antonio del Prado, á las cuatro, el señor Villa.

En Calatravas, id., el Sr. Larraga.

En las Niñas de Leganés, id., el Sr. Guíjarro.

En Monserrat, el Sr. Morlans.

En San Pedro, id., el Sr. Yagüe.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, idem, el Sr. Barbajero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Auxilio en San Lorenzo ó la de las Matavillas en su iglesia.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 1.º DE ABRIL.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 500 int. c.	58'25	3 p. 100 y 1 p. 100	
Id. tit. peg.	58'10	amort. de C...	27'50
Id. fin de mes.	58'20	Id. fin de mes.	
Id. fin de año.	58'15	3 p. 100 y 2 p. 100	
4 p. 100 ext. c.	58'15	amort. de C...	
Id. tit. peg.	58'15	Anualid. de Cuba	28'00
3 p. 100 ext. c.		Bill. de P. Rico	
2 p. 100 ext. c.		Sisas A. de Mad.	
Car. de Agosto.		Ob. munic. de id.	
Id. de Marzo.		Ob. Erlanger id.	
Id. de Julio.		Céd. Banco hipotec.	al 6 p. 100
Obras públicas.		Id. al 5 p. 100.	96'15
Personal.			
4 p. 100 amort. c.	75'30	VAL. COMERC.	
Id. tit. peg.	75'45		
Id. fin de mes.		A. C. B. de España	334'00
Id. fin del p...		Id. B. Hipotec.	
Ob. de A. de G.		Id. B. Castilla	
Bill. hip. de Cuba	88'60	Id. Tran. B. y M.	

París, á 8 días vista, 4'855

Londres, á 90 días fecha, 46'55.

Resumen.

Los fondos con mejor tendencia.

Cortado el cupon trimestral y descontado del cambio, aparece éste en la cotización con la ventaja de 20 á 25 céntimos sobre los tipos que ayer quedaron como corrientes en el principal signo de crédito.

Todos los valores han estado movidos y aunque corta, alguna mejora en todos se ha visto.

La reunión de esta tarde ha terminado presentando mejor aspecto la contratación.

La liquidación de fin de mes se practica con regularidad y no parece ofrecer dificultad alguna.

El 4 por 100 interior al contado y sin cupon, dió principio á 58 por 100 y ha llegado á 58'30, cerrando á 58'25.

A fin de mes de 55 por 100 á 58'25, y la última operación á 58'20.

El 4 por 100 exterior de 58 por 100 á 58'15 en partida.

El 4 por 100 amortizable también sin cupon á 75'20 y 40.

Los billetes hipotecarios de Cuba entre 88'50 y 70, terminando á 88'60, descontado el cupon.

El 3 por 100 de Cuba á 27'50, y la Deuda de anualidades á 28'60.

Las obligaciones del Banco Hipotecario á 99'90, y las cédulas al 5 por 100 á 96'15.

Las acciones del Banco de España á 334'50 y 334 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 58'20; fin de mes, 58'30.

Firmeza de cambios.

PARTES TELEGRÁFICAS.

(TELEGRAMA DE THURNEYSEN VAN BROCK ET C.º)

París 1.º (3'33 t.).—4 0/0 exterior, 57'34.—3 0/0 francés, 80'60.—5 0/0 italiano, 97'05.—4 0/0 turco, 14'07.—Egipto, 342'50.—Otomano, 516'25.—Nortes, 348'25.—Panamá, 462'50.—Rio Tinto, 292'50.—Ferro-carriles portugueses, 340.

(TELEGRAMA DE A. BIEDERMANN Y C.º)

Londres 1.º (2'25 t.).—Inglés, 100'37.—4 0/0 exterior, 56'25.—3 0/0 portugués, 46 1/4.

MERCADOS ESPAÑOLES.

Madrid 1.º.—Carne vaca, 1'60 á 2'00 ptas. kilo.—Carnero, 1'60 á 2'00 ptas. id.—Ternera, 1'50 á 2'00 pesetas id.—Jamon, 2'50 á 4'00 ptas. id.—Pan, 0'40 á 0'48 ptas.—Garbanzos, 0'65 á 1'60 ptas. id.—Carbon vegetal, 0'20 á 0'22 ptas. id.—Id. mineral, 0'08 pesetas id.—Patatas, 0'05 á 0'15 ptas. id.—Aceite, 1'10 á 1'20 á ptas. litro, y de 10 á 11 decalitro.—Vino, 0'78 á 0'84 ptas. litro, y de 7 á 8 decalitro.—Petróleo, 0'75 á 0'80 ptas. litro, y de 6'20 á 7'50.

Matadero de Madrid.

Reses degolladas ayer: Vacas, 191.—Carneros, 38.—Corderos, 620.—Lechales, 00.—Cabritos, 00.—Terneros, 102.—Cerdos, 000.—Ovejas, 3.—Total, 954.—Su peso, 50.347 kilogramos.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, sobre S.

A las diez de la mañana, sobre S.

A las doce de la mañana, sobre S.

A las tres de la tarde, sobre S.

A las seis de la tarde, sobre S.

A las nueve de la noche, sobre S.

El barómetro marca 709 milímetros. Tiempo variable con tendencia á lluvia.

Espectáculos para mañana.

Real.—Función extraordinaria á beneficio del Circolo Artístico-Literario.—A las 8 1/2.—Sinfonía de Guillerme Tell por la orquesta.—Acto segundo de la ópera *Giocanda*.—Aria de bajo de la ópera *D. Carlos* por el Sr. Uetam.—*Pascagliata* por el señor Baldelli.—Variaciones del maestro Proch por la señora Gargano.—Lectura de poesías por la señorita Mendoza Tenorio y los Sres. Vico y Mario.—*Las castañeras picadas*.—*La tertulia* (baile).

Español.—No hay función.

Princesa.—No hay función.

Zarzuela.—No hay función.

Apolo.—No hay función.

Comedia.—Compañía de ópera italiana.—17 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—*La bella Elena*.

Price.—No hay función.

Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—*Peregrino*.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—*Tejadillo*.—A las 11.—*Las modistillas*.

Novedades.—A las 8 1/2.—*Por ir al baile*.—A las 10.—*Rigolotto*.

Varietas.—A las 8 1/2.—*El estamento y la clave*.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—*El viaje al Suizo*.—A las 11 1/2.—*I comici tronati*.

Esclava.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—*Juez y parte*.—A las 9 1/2.—*El arte del torero*.—A las 10 1/2.—*Torear por lo fino*.—A las 11 1/2.—*Tocar el violon*.

ELEVACION DE AGUAS Y RIEGOS

Nuevas bombas sistema Drumen y Saco
CON PATENTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Con este sistema, un solo hombre, á brazo, trabajando todas las horas reglamentarias, sin cansancio ni fatiga, puede elevar hasta 30 metros de altura, diez metros cúbicos de agua por hora. También se aplican contra incendios. Pueden verse funcionar. Se venden las patentes, juntas ó separadas. Más detalles, Castelló, 12, bajo. Horas: de 4 á 6. Madrid.

TALLERES DE CONSTRUCCION

FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES

DE
FELIPE VENGUT

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y CONDECORADO CON LA CRUZ DE CARLOS III

VALENCIA

Especialidad en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de S. M.

Dichas máquinas se recomiendan por su solidez y economía en el combustible y gran duración en los precios; en la actualidad hay algunas terminadas, así como también las hay usadas de otros sistemas en muy buen estado y á precios fabulosamente económicos.

Patente de invención por el nuevo sistema de bombas de resaca, y las que están dando un gran resultado y por el doble efecto para presas de vino y aceites.

En este establecimiento se construyen toda clase de aparatos, como sierras de cinta para aserrar maderas, aparatos para recalcar, arcos de carruajes, máquinas para hacer tejas y ladrillos, etc., etc.

Turbinas, ruedas hidráulicas y toda clase de motores.

Fabricación especial de hierro maleable.

Calle de Lepanto, núm. 24 (Valencia.)

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR
ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA

en colaboración de reputados y distinguidos escritores

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del humano saber, la geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovación hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contiene abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de VEINTICINCO CENTIMOS DE PESETA en Madrid, TREINTA en provincias y TREINTA Y CINCO en Ultramar y el extranjero.

Se reparten de tres á cuatro cuadernos al mes.

ADMINISTRACION: LOPE DE VEGA, 46 Y 48, BAJO DERECHA.

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

DE
JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachos, rom, menta, crema de café, resaca y otros varios y el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1887, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

JUAN DIAZ
Teresa Gil, 31.—Valladolid

CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR
RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar ibérico ó Bailli-Baillière, Murillo ó Iruvreda.

Denticina infalible

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

CASA DE CAMPO

en la Coruña. Se vende ó alquila una con huerta y cochera. Informar en Zurbano, 22, 3.ª, izquierda, de 10 á 12.

SOMBREROS

de paja adornados y en otros últimos modelos. Flores, plumas, a la moda; se reforman los usados.

Plaza de las Cortes, 7, A. Cenedese.

SE CEDE HABITACION CON ASISTENCIA

ó sin ella á dos caballerías.—Jacometrezo, 48, entresuelo derecha.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

La más superior, la más aromática y la más barata. No hay otra que la iguale en aroma fino y delicado, bondad exquisita y baratura incomparable. Compíte ventajosamente con las de más fama de Inglaterra, Francia y Alemania; con la de Violet, Farina, Agua Florida y otras extranjeras. A igualdad de tamaño que las de más renombre, es tres veces más económica, siendo entre todas ellas la que se lleva la palma. Por eso está hoy de moda en la Corte, y es la que hace furor entre las gentes del buen tono, apreciadores de los perfumes finos, delicados e higiénicos y por añadidura muy económicos; cualidades que reúne la superior **AGUA DE COLONIA DE ORIVE**. El que usa una sola vez este acreditado perfume nacional es ya el más seguro, Tonifica y suaviza el cutis librándole de asperezas, manchas y granos. Grandes botellas, de 3, 6 y 12 reales. De venta en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exigir la inscripción de **FARMACIA DE ORIVE, BILBAO**, en el vidrio y en la cápsula, la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica, y así se evita la falsificación.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL Dr. ANDREU, DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La TOS va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la TOS por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España.—Caja, 2 pesetas.

LAS PERSONAS que padezcan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZUCADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400.000 señas DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

BAILLY-BAILLIERE

Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera

1888

Un tomo encartonado en tela de más de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA, 20 PESETAS

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en la Librería de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España.

HOTEL ESPAÑOL

DE HISPANO-AMERICANO

NUMEROS 116 Y 118 W. 14th. St. (Cerca de la Santa Avenida) NUESTRA YORK.

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más aristocrático en su clase en Nueva York, tiene comodidades para algún cien huéspedes, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador.

Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel.

Hay cierto número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno.

BREA DE NORUEGA del Dr. BORRELL

MADRID
BORRELL HERMANOS
Puerta del Sol, 5, Farmacia

MALA REAL INGLESA

Salida de los vapores en el mes de Abril para América del Sur: los días 13 y 29 de Lisboa y el 26 de Valparaíso. Para más detalles, dirigirse á los representantes de la Compañía, Madrid, Sres. Presser y C.ª, Salazar, 4.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11 MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomienden ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de valores del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de Denda y Banco de España, así como toda clase de préstamos en Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que quieran realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en las de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios que convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó que no tengan derecho á premio y alcances de misa, ó á los que quieran cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestion de aquellos asuntos que relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América. Entra en el indole de la Agencia el activar los negocios que quedan en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para facilitar la denda y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia ó de cualquier otro ramo, necesitan de una gestion activa y diligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa ni asegura, pero en el concepto que las corporaciones y los particulares tienen de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, formando, viéndose como han de ver, el celo, la fornicación, la diligencia y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PASTOR, Calle de Villalar, núm. 11, 2.ª, MADRID.
HORAS DE DESPACHO Y CAJA, DE ONCE Á CINCO.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

Premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional.

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de anemia general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., etc., teniendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda probado con decir que, de las exposiciones nacionales, es una de las de consumo más general en España. Mayor, Sr. Aviñó, plaza de la Lana, 11, Barcelona.

JUAN VULGAR

POR
JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas
Lázaro..... 3 pesetas
Lo que debe ser el drama... 1 peseta
La hijastra del amor..... 4 pesetas

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

ELIXOIDE

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL Y CLORHIDRO-FOSFATO DE HIERRO

Preparación la más soluble, asimilable y ventajosa que existe para combatir el raquitismo, hinchamiento, anemia y cualquier otro defecto del hierro. Frase: 2'50 pesetas.

Farmacia de Garcera, Príncipe, 43

Abril 1.º FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 38)

AVENTURAS DE PICKWICK

quera de plata, y parecía disponerse á renovar la conversacion, cuando uno de sus compañeros de aspecto simpático, y portador de unas dijas mostrando á otros señores se adelantó y —El caso es que mi amigo le dara una noticia, si responde Vd. á una ó dos....

—Eh, querido señor, mi querido señor!—interrumpió el hombre pequeño.—Permitame usted, se lo suplico, querido señor. El primer principio que hay que observar en estos casos, es el siguiente: Todo el que ponga un asunto cualquiera en manos de un hombre de negocios, debe dejarlo en completa libertad y tener en él una absoluta confianza. Realmente, señor.....—Se volvió hacia el otro caballero y le dijo:—He olvidado el nombre de su amigo.

—Pickwick—respondió Mr. Wardle, que no era otro el simpático personaje.

—¡Ah, Pickwick! Realmente, señor Pickwick, mi querido señor, dispenseme usted: me complaceria mucho recibir sus instrucciones particulares, *amicus curiae*: pero usted debe ver lo inconveniente de su intervencion en este momento, sobre todo con un argumento *ad captandum*, tal como el de media guinea. Realmente, mi querido señor, realmente..... y el hombrecillo tomó un aspecto meditabundo y un polvo de tabaco argumentativo

—Caballero—contestó Mister Pickwick—mi único deseo era llegar con toda la brevedad posible al fin de este desagradable asunto.

—Muy bien, muy bien—dijo el hombrecillo.

—Por eso—continuó Mr. Pickwick—he hecho uso de un argumento que la experiencia me ha demostrado ser infalible.

—Sí, sí—dijo el hombrecillo—muy bueno, muy bueno, es verdad! Pero usted debió aconsejarme á mí. La confianza que debe depositarse en un agente de negocios, ha de ser ilimitada.

—¿Quiéren ustedes darme media guinea?—dijo Sam interviendo en el diálogo.—Muy bien, eso me gusta; es lo único que me hará hablar. ¿No es eso, señor? (Mr. Pickwick sonrió). Entonces no me resta preguntar más que qué desean ustedes.

—Queremos saber.....—dijo Mr. Wardle.

—Eh, mi querido señor, mi querido señor—interrumpió el agente de negocios.

—Queremos saber—replicó Sam—lo que el hombrecillo—y le dirigimos esta pregunta para no hacer registros y prisiones inútiles en la posada; queremos saber qué huéspedes hay en ella.

—¿Que quién hay en la casa? Hay un par de botas húngaras, en el número trece—respondió Sam, para el cual los individuos estaban representados por la parte de sus vestidos que se encontraba bajo su inmediata direccion.

—Hay una pierna de palo con el número seis; dos pares de botitas en la sala del comercio. Todas estas que tengo delante, en el piso bajo, y otros cinco pares en el café.

—¿Nada más?—dijo el hombrecillo.

—Espere usted—replicó Sam tratando de recordar.—Sí, hay un par de botas á lo Wellington, bastante usadas, y unos zapatos de señora en el número cinco.

—¿Cómo son esos zapatos?—preguntó apresuradamente Mr. Wardle que, así como Mister Pickwick, se habia perdido en aquel inmenso catálogo de parroquianos.

—Zapatos de provincia!

—¿Tienen el nombre del zapatero?

—Brown.

—¿De dónde?

—De Muggleton.

—Son ellos—exclamó Wardle.

—¡Por el cielo, ya los hemos encontrado!

—¡Chist!—dijo Sam.—Los Wellingtons han ido al *Doctors Common*.

—¡Bah!—dijo el hombrecillo.

—Sí, por una licencia.

—Llegamos á tiempo—exclamó Wardle.—Guíanos al cuarto; no hay que perder un momento.

—Mi querido señor, yo le suplico—dijo el hombrecillo—que tenga prudencia, mucha prudencia.

Y hablando de este modo, sacó de su bolsillo una bolsa de seda roja, y de ella un soberano que enseñó á Sam. Este sonrió de una manera expresiva.

—Guíanos al cuarto enseguida, sin anunciar nada al hombrecillo—y esto será para tí.

Sam arrojó la bota que estaba impuesta en un rincón y condujo á nuestros caballeros á través de un corredor sombrío y de una larga escalera. Al llegar al segundo corredor, se detuvo y alargó la mano.

—Toma—dijo en voz baja el agente de negocios, depositando el soberano en manos de su guía.

Sam anduvo todavía algunos pasos, deteniéndose al fin delante de una puerta.

—¿Es aquí?—preguntó el hombrecillo.

Sam contestó afirmativamente.

El viejo Wardle abrió la puerta, y los tres penetraron en el cuarto. En aquel momento mister Jingle, que acababa de entrar, enseñaba á la solterona el permiso matrimonial.

Al ver á su hermano, Rachel dió un grito, y dejándose caer en una silla, se cubrió el rostro con las manos. Mr. Jingle, haciendo alarde de una perfecta sangre fría, dobló con mucha calma el permiso y lo guardó en un bolsillo. Los intempestivos visitantes avanzaron hasta el medio de la habitacion.

—Es usted un grandísimo bribón!—exclamó M. Wardle bramando de ira.—Es usted.....

—¡Mi querido señor, mi querido señor!—interrumpió el hombrecillo dejando su sombrero

sobre la mesa.—Le suplico á usted que sea cuidadoso. *Scandalum magnatum*..... dicitur..... acusacion de calumnia..... Calumnia, mi querido señor, yo se lo suplico.

—¿Cómo se ha atrevido usted á robar á su hermana?—replicó M. Wardle.

—Así, muy bien—dijo el agente de negocios.—Esa pregunta sí puede hacerse. ¿Cómo se atrevido usted á seducir á esta señorita?

—¿Y á usted qué le importa?—exclamó mister Jingle con un tono tan violento que el hombrecillo, aunque involuntariamente, retrocedió dos ó tres pasos.

—¿Que qué le importa? tunante. Es mi hermano. Mr. Perker, Perker, quiero que vaya á la cárcel. Quiero..... quiero..... quiero arrastrarlo por las calles.

—Y tú—continuó Mr. Wardle volviéndose furiosamente á su hermana.—¡Tú, Rachel, qué edad! Cuando debias conocer el mundo, te has pasado con un vagabundo! ¡Deshonrar á una familia, deshonrar á sí misma! ¡Coje el sombrero y vente conmigo. Hay que mandar traer el coche y traer la cuenta de esta señora. ¡Mozzo!

—¿Qué desea usted, señor?—replicó Sam diciendo en el acto á la llamada de Mr. Wardle á causa de estar observando la entrevista por hueco de la cerradura.

—Ponte el sombrero—dijo Mr. Wardle gloriándose á su hermana.

—No haga nada—exclamó Jingle.—Señor, usted de esta habitacion. Nada tiene que hacer aquí. Esta dama es libre y dueña de sus acciones. Tiene más de veintin años.

—¡Más de veintin años!—repitió Mr. Wardle con desprecio.—¡Más de cuarenta y uno!

—¡Es falso!—gritó la solterona, cuya intervencion fué mayor que el deseo de parecerse á su hermano.

—Es verdad—replicó Mr. Wardle.—Tiene cincuenta años bien cumplidos.

La solterona lanzó un grito agudo y pavoroso al conocimiento.

M. Pickwick, con su proverbial seriedad

de ocl...
en qu...
Los...
to, ad...
que es...
de 187...
mente...
partic...
drán...
embar...
dice á...
Los...
ra tra...
candi...
bre, p...
candi...
no se...
medi...
Si...
drid, q...
ve...
ficult...
cion...
trib...
Lo...
por s...
te y...
No...
or...
Ca...
seis...
Nim...
de...
do...
de v...
tor...
—M...
—S...
—M...
—S...
zan...
S...
nes...
S...
Glo...
de...
esc...
Ma...
Esc...
—E...
—E...
ve...
da...
do...
y...
no...
tr...
c...
B...
h...
y...
i...
S...
—E...
—E...
ci...
La...
el co...
M. Pickwick, con su proverbial seriedad

Se v...
de ocl...
en qu...
Los...
to, ad...
que es...
de 187...
mente...
partic...
drán...
embar...
dice á...
Los...
ra tra...
candi...
bre, p...
candi...
no se...
medi...
Si...
drid, q...
ve...
ficult...
cion...
trib...
Lo...
por s...
te y...
No...
or...
Ca...
seis...
Nim...
de...
do...
de v...
tor...
—M...
—S...
—M...
—S...
zan...
S...
nes...
S...
Glo...
de...
esc...
Ma...
Esc...
—E...
—E...
ve...
da...
do...
y...
no...
tr...
c...
B...
h...
y...
i...
S...
—E...
—E...
ci...
La...
el co...
M. Pickwick, con su proverbial seriedad